1. EL MODELO NORMAL

La curva normal ademas de una formula matematica es un fenédmeno natural puesto
qgue es frecuente encontrarse variables con distribucion normal (ej, estatura, peso,
variables que representan diversas capacidades o dimensiones de personalidad, etc.)

J(x)

campana de Gauss

La mayor parte de nosotros adoptamos valores intermedios en nuestras capacidades
psicolégicas y soélo unos pocos sobresalen por adoptar valores especialmente altos o

bajos. Cuanto mas se alejan los valores de la media mas dificil es encontrar casos que
adopten esos valores.



1. EL MODELO NORMAL

Propiedades de la distribucion normal:

1. Essimétrica con respecto al valor central y en ese valor coinciden la media (o valor
esperado), la mediana (divide a |la curva en dos zonas de igual area a su izquierda y a
su derecha) y la moda (es el punto de la curva con maxima ordenada).

2. Es asintdtica con respecto al eje de abscisas. Por mucho que se extienda, nunca llega
a tocar los ejes; sélo en *oo |a altura de la curva llegaria a ser igual a 0.

3. Hay muchas familias de curvas normales, dependiendo de los valores de valor
esperado y varianza. De entre ellas, la mas importante es aquella que tiene media 0
y desviacidn tipica igual a 1, denominada DISTRIBUCION NORMAL UNITARIA.

4. Los puntos de inflexion se encuentran en los puntos correspondientes a la media
mas/menos una desviacion tipica.

5. Cualquier combinacion lineal de variables aleatorias normales se ajusta también al
modelo normal. 1)

campana de Gauss
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1. EL MODELO NORMAL

Matematicamente, una variable aleatoria se distribuye segin el modelo normal (con
parametros py o, si su funcion de densidad de probabilidad para todo valor de X
viene dada por la férmula:

Fx) = g2
2r0’

n=3,1416 e=2,718

Para variables tipificadas, esta formula toma un aspecto mas sencillo, dado que la
desviacion tipica es 1.

L]

1 =y
X —u f(z)= e 72




1. EL MODELO NORMAL

REGLA DE TIPIFICACION

La funcidn de distribucion asociada a un valor y,ﬂ; o)
de una variable aleatoria, X, con distribucidén F(x;)

normal, es la misma que la funcidn de

distribucion de la tipificada de ese valor en |la _

normal unitaria.

Hay tablas con las areas ya calculadas para la
distribucion normal unitaria...

|

Para hallar probabilidades asociadas a valores
(es decir, para obtener las dreas asociadas a :’
un valor de cualquier distribucion normal)

puedo tipificar ese valor y acudir con la z
obtenida a esas tablas. f

u-a H U+t o
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1. EL MODELO NORMAL

Probabilidad

B vdar de la tabla para z
es el area bajo la curva
de la normal estandar
a la izquierda de z

~

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar

00 01 .02 03 .04 05 06 07 08 .09

4] .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 0003 0003 0003 .0003  .0002
3| .0005 0005 .0005 0004 0004 0004 0004 0004 0004  .0003
-32 | .0007 0007 0006 0006 .0006 0006 0006 0005 0005  .00D5
-3.1 | .0010 0009 0009 0005 .000OB 0008 .000B 0008 0007  .0007
-30] .0013 0013 0013 0012 0012 0011 0011 0011 0010 .0010
-29 | 0019 0018 0018 0017 .0OI6 0OI6 0015 0015 0014 0014
-28 | 0026 .0025 .0024 0023 0023 0022 0021 0021 0020 .0019
-27 | 0035 0034 0033 0032 .0031 0030 0029 0028 0027 .0026
-26 | .0047 0045 0044 0043 0041 0040 0039 0038 0037 .0036
-25 | 0062 0060 .0059 .0057 .0055 0054 0052 0051 0049 0048
-24 | 0082 0080 0078 0075 0073 0071 0069 0068 0066  .0064
-23 | 0107 0104 0102 0099 0096 0094 0091  00BY  .00B7  .0084
-22 | .0135 0136 0132 0129 0125 0122 0119 0116 0113 0110
-2.11.0179 0174 0170 0166 .0162 .0I58 0154 0150 0146 0143
-20 | .0228 0222 0217 0212 0207 0202 0197 0192 OIBR .OI83
-19 | 0287 0281 0274 .0268 .0262 0256 0250 0244 0239 0233
-18 | .0359 .0351 .0344 0336 .0326 0322 0314 0307 0301 0204
—-L7 | 0446 0436 .0427 0418 0409 0401 0392 0384 0375 0367
—16 | .0548 0537 .0526 .0516  .0505 0495 (485 0475 0465 0455

4] .0808 0793 0778 0764 0749 0735 0721 O70B 0694 0681
3] .0968 0951 0934 0918 0901 0885 0869 0853 0838 .0823
2| .1151 1131 1112 1003 1075 1056  .1038  .1020 .1003  .0985
Jd] 1357 1336 1314 (1202 (1271 (1251 (1230 1210 1190 (1170
0] 1587 (1562 (1539 (1515 (1492 (1469 (1446  .1423  .1401 1379
-09 | .1841 1814 1788 1762 .1736 1711 1685 1660  .1635  .1611
-08 | .2119 2090 .2061 2033 2005 1977 1949 1922 (1894 1867
-0.7 | .2420 23890 2358 2327 2296 2266 2236 2206 2177 2148
-06 | 2743 2709 2676 .2643 2611 2578 2546 2514 2483 2451
-05 | 3085 3050 3015 2981 2046 2012 2877 2843 2810 2776
-04 | 3446 3400 3372 3336 3300 3264 3228 3192 3156 3121
-03 | .3821 3783 3745 3707 3669 3632 3594 3557 3520 3483
-0.2 | 4207 4168 4120 4090 4052 4013 3974 3936 3897  .3850
—-0.1 | 4602 4562 4522 4483 4443 4404 4364 4325 4286 4247
-0.0 | 5000 4960 4920 4880 .4B40 4801 4761 4721 468l 4641




1. EL MODELO NORMAL

REGLA DE TIPIFICACION

y,u; o)
F(x;)

Cualquier valor z con subindice menor

de 0.5 sera un valor negativo, mientras -
que el valor 0 tendria un subindice 0,5,

puesto que el valor 0 es tanto la media

como la mediana de la distribucion

normal unitaria.

U+t o

H-c e

_ X
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Indica que en la distribucién normal
unitaria el valor tipificado 0,44 tiene una
probabilidad acumulada, funcién de
distribucion o area izquierda) igual a 0,67




1. EL MODELO NORMAL

Probabilidad

El valor de la tabla para z

es el area bajo la curva
de la normal estandar 7
a la izquierda de z

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

Z .00 01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09

5199 5239 .5279 .5319 H353
.5596 5636 5675 5714 5753
5987 6026 .6064 6103 6141
6368 .6406 .6443 .6480 6517
6736 6772 .6808 .6844 6879
! : : : : - & .7088 7123 7157 7190 1224
0.6 1257 .7291 7324 7357 .7389 1422 7454 .7486 7517 7549
0.7 7580 7611 7642 1673 7704 1734 1764 7794 .7823 7852
0.8 .7881 7910 .7939 7967 7995 8023 8051 .8078 .8106 .8133




1. EL MODELO NORMAL

EJEMPLOS DE OBTENCION DE PROBABILIDADES ASOCIADAS A VARIABLES NORMALES

Supongamos gue una variable X se distribuye N(40; 5) y queremos obtener las
siguientes probabilidades:

1. La de obtener un valor como mucho igual a 48;

2. La de observar un valor como minimo igual a 42;

3. La de observar un valor comprendido entre 34 y 38,25.

1. En el primer caso se trata de obtener la probabilidad acumulada del valor 48; para
ello basta con tipificar y acudir con ese valor a la tabla de la normal unitaria dado que
ésta nos proporciona directamente las areas izquierdas. Es decir:

P(X<48) = P(z< (48-40)/5) = P(z<1,6) = 0,94

Z

48



1. EL MODELO NORMAL

El valor de la tabla para z

es el area bajo la curva
de la normal estandar 2
a la izquierda de z

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

Z 01 02 .03 04 .05 06 07 .08 .09
0.0 5040 5080 5120 5160 5199 5239 5279 5319  .5359
0.1 5438 5478 5517 5557 5596  .5636  .5675 5714 5753
0.2 5832 5871 5910 5948 5987 6026 .6064 .6103  .6141
0.3 6217 6255 6293 6331  .6368  .6406] .6443 6480  .6517
0.4 6591 6628 .6664 6700 6736  .6772  .6808  .6844  .6879
0.5 6950 6985 .7019 7054 7088  .7123 7157 .7190 .7224
0.6 7291 7324 7357 7389 7422 7454 7486  .7517  .7549
0.7 7611 7642 7673 7704 7734 7764 7794 7823  .7852
0.8 7910  .7939 7967 .7995 8023 .8051 .8078  .8106  .8133
0.9 8186  .8212 .8238 8264 8289 8315 .8340  .8365  .8389
1.0 8438 8461 .8485 8508 .8531 .8554  .8577  .8599  .8621
.1 8665 .8686  .8708 8729 8749 8770  .8790  .8810  .8830
1.2 8869  .8888  .8907 .8925  .8944 8962  .8980  .8997  .9015
1.3 9049 9066  .9082 9099 9115 9131 9147 9162 9177
1.4 9207 9222 9236 9251 9265 9279 9292 9306  .9319
1.5 9345 9357 9370 9382 9394 9406 9418 9429 9441

9463 9474 9484 9495 9505 9515 9525 9535 9545

1.7 9564 9573 9582 9591 9599 9608 9616  .9625  .9633

1.8 9649 9656  .9664 9671 9678 9686  .9693  .9699  .9706



1. EL MODELO NORMAL

EJEMPLOS DE OBTENCION DE PROBABILIDADES ASOCIADAS A VARIABLES NORMALES

2. Se trata de obtener el complementario de la probabilidad acumulada del valor 42.
Hallamos la probabilidad acumulada del valor 42 por el procedimiento empleado en
el apartado anterior y la restamos de 1. Es decir:

\ 4
42

P(X242) = 1-P(X<42) = 1-P (z< (42-40)/5) = 1- P(2<0,40) = 1-0,6554 = 0,3446



1. EL MODELO NORMAL

El valor de la tabla para z

es el area bajo la curva
de la normal estandar 2
a la izquierda de z

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09

&M

0.0 5040 5080 5120  .5160  .5199 5239 5279  .5319  .5359
0.1 5438 5478 5517 5557 5596  .5636  .5675  .5714  .5753
0.2 5832 5871 5910  .5948 5987 6026  .6064  .6103  .6141
0.3 6217 6255 6293 6331  .6368  .6406] .6443  .6480  .6517
6591 6628  .6664  .6700 6736  .6772  .6808  .6844  .6879

.6950 .6985 7019 .7054 .7088 1123 1157 7190 1224
1291 1324 4357 71389 1422 1454 .7486 1517 1549
7611 1642 1673 1704 1734 1764 1794 .1823 .1852
1910 .7939 1967 .7995 .8023 8051 .8078 .8106 8133
.8186 8212 .8238 .8264 .8289 .8315 .8340 .8365 .8389
.8438 .8461 .8485 .8508 8531 .8554 8577 .8599 .8621
.8665 .8686 .8708 8729 8749 8770 8790 .8810 .8830
.8869 .8888 .8907 .8925 .8944 .8962 .8980 .8997 9015
9049 9066 9082 9099 9115 9131 9147 9162 S1TT
9207 9222 9236 9251 9265 9279 9292 9306 9319
9345 9357 9370 9382 9394 9406 9418 9429 9441
9463 9474 9484 .9495 9505 9515 9525 9535 9545
9564 9573 9582 9591 9599 9608 9616 9625 9633
9649 9656 .9664 9671 9678 9686 9693 9699 9706
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1. EL MODELO NORMAL

EJEMPLOS DE OBTENCION DE PROBABILIDADES ASOCIADAS A VARIABLES NORMALES

2. Se trata de obtener el area limitada por los valores 34 y 28,25. El procedimiento
mas apropiado para ello consiste en hallar la diferencia entre la probabilidad
acumulada del valor mayor y la del valor menor. Es decir:

/

v v
34 38,25

P(34<X>38,25) = P ((34-40)/5 < z < (38,25-40)/5) =
P(-1,20 <25--0,35) = F(-0,35) — F(-1,20) = 0,3632 — 0,1151 = 0,2481



1. EL MODELO NORMAL

2z .00 .01 .02 .03 .04 : .06 07 .08 .09

.0003 .0003 .0003 .0002
.0004 .0004 .0004 .0003
.0006 .0005 .0005 .0005
.0008 .0008 .0007 .0007
0011 0011 .0010 .0010
.0015 .0015 0014 .0014
0021 0021 .0020 .0019
.0029 0028 0027 .0026
.0039 .0038 .0037 .0036
.0052 0051 .0049 .0048
.0069 .0068 .0066 .0064
.0091 .0089 .0087 .0084
0119 0116 0113 0110
.0154 0150 0146 0143
0197 0192 .0188 0183
.0250 0244 0239 .0233
0314 0307 0301 0294
.0392 0384 .0375 .0367
.0485 0475 .0465 .0455
.0594 0582 0571 .0559
0721 0708 0694 .0681
.0869 .0853 .0838 .0823
.1038 .1020 .1003 .0985
1230 1210 1190 1170
.1446 1423 1401 1379
.1685 1660 .1635 1611
.1949 .1922 .1894 .1867
.2236 2206 2177 .2148
.2546 2514 .2483 .2451
2877 .2843 .2810 2776
3228 3192 .3156 3121
.3594 3557 .3520 3483




1. EL MODELO NORMAL

.01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09
.0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0002
.0005 .0005 .0004 .0004 .0004 .0004 .0004 .0004 .0003
.0007 .0006 .0006 .0006 .0006 .0006 .0005 .0005 .0005
.0009 .0009 .0009 .0008 .0008 .0008 .0008 .0007 .0007
.0013 0013 0012 0012 .0011 0011 0011 0010 .0010
.0018 0018 0017 0016 0016 .0015 .0015 .0014 .0014
0025 .0024 0023 .0023 .0022 0021 0021 .0020 0019
0034 .0033 .0032 .0031 .0030 .0029 0028 0027 .0026
.0045 .0044 .0043 .0041 .0040 .0039 .0038 .0037 .0036
.0060 .0059 0057 .0055 .0054 .0052 0051 .0049 .0048
.0080 0078 .0075 0073 .0071 .0069 .0068 .0066 .0064
0104 0102 .0099 .0096 .0094 .0091 .0089 0087 .0084
0136 .0132 0129 0125 0122 0119 0116 0113 0110
0174 0170 0166 0162 0158 0154 0150 0146 0143
0222 0217 0212 0207 .0202 0197 0192 .0188 .0183
0281 0274 0268 0262 .0256 .0250 0244 0239 .0233
0351 0344 .0336 .0329 .0322 0314 0307 0301 0294
.0436 0427 0418 .0409 .0401 .0392 0384 .0375 .0367
0537 0526 0516 .0505 .0495 .0485 0475 .0465 .0455
0655 .0643 .0630 0618 .0606 .0594 0582 0571 .0559
0793 0778 0764 0749 0735 0721 0708 0694 0681
0951 .0934 .0918 .0901 .0885 .0869 .0853 .0838 .0823
1131 A112 .1093 1075 .1056 .1038 .1020 .1003 .0985
1335 1314 .1292 1271 1251 .1230 1210 1190 1170
1562 .1539 .1515 .1492 .1469 .1446 1423 1401 1379
.1814 1788 1762 1736 A711 .1685 1660 1635 1611
.2090 .2061 .2033 .2005 1977 .1949 .1922 .1894 .1867
.2389 .2358 2327 .2296 .2266 .2236 2206 2177 .2148
.2709 .2676 .2643 .2611 .2578 .2546 2514 .2483 .2451
.3050 .3015 .2981 .2946 2912 2877 .2843 .2810 2776
3409 3372 .3336 3300 3264 3228 3192 .3156 3121
3783 3745 3707 .3669 3632 .3594 .3557 .3520 3483



1. EL MODELO NORMAL

EJEMPLOS DE LAS PUNTUACIONES DE UNA VARIABLE NORMAL CON
PROBABILIDADES ESPECIFICAS ASOCIADAS

Supongamos que una variable X se distribuye N(40;5) y queremos obtener los

valores de esta variable para los cuales se cumplen las siguientes condiciones:

1. Aquel para que la probabilidad de observar un valor como mucho igual a él es
0,063;

2. Aquel para que la probabilidad de observar un valor como minimo igual a él sea
0,33;

3. Aquellos dos valores que limiten el 50 por 100 central del area.

1. Se trata de obtener el valor que deja un area a su izquierda igual a 0,063. Por |la
regla de tipificacion, y acudiendo a la tabla, comprobamos que se trata del valor cuya
tipica sea igual a -1,53. Basta con destipificar ese valor con respecto a la mediay la
desviacion tipica de la distribucidn:

20053 = -1,53 = (X, — 40)/5 0,063 /

despejando,

X.=-1,53 x5 +40 = 32,35

X €



1. EL MODELO NORMAL

.00

.01

.0968
1151
1357
1587
.1841
2119
.2420
2743
.3085
3446
3821

0951
1131
1335
1562
.1814
.2090
.2389
.2709
.3050
3409
3783

.0934
A112
1314
.1539
1788
.2061
.2358
.2676
.3015
3372
3745

.04 .05 .06 .07 .08 .09
.0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0002
.0004 .0004 .0004 .0004 .0004 .0003
.0006 .0006 .0006 .0005 .0005 .0005
.0008 .0008 .0008 .0008 .0007 .0007
0012 .0011 0011 0011 0010 .0010
0016 0016 .0015 .0015 .0014 .0014
.0023 .0022 0021 0021 .0020 0019
.0031 .0030 .0029 0028 0027 .0026
.0041 .0040 .0039 .0038 .0037 .0036
.0055 .0054 .0052 0051 .0049 .0048
0073 .0071 .0069 .0068 .0066 .0064
.0096 .0094 .0091 .0089 .0087 .0084
0125 0122 0119 0116 0113 0110
0162 0158 0154 0150 0146 0143
0207 .0202 0197 0192 .0188 .0183
0262 .0256 .0250 0244 0239 .0233
.0329 .0322 0314 0307 0301 0294
.0409 .0401 .0392 0384 .0375 .0367
.0505 .0495 .0485 0475 .0465 .0455
0618 .0606 .0594 0582 0571 .0559
0749 0735 0721 0708 0694 0681
.0901 .0885 .0869 .0853 .0838 .0823
1075 .1056 .1038 .1020 .1003 .0985
1271 1251 .1230 1210 1190 1170
.1492 .1469 .1446 1423 .1401 1379
1736 A711 .1685 1660 1635 1611
.2005 1977 .1949 .1922 .1894 .1867
.2296 .2266 .2236 2206 2177 .2148
.2611 .2578 .2546 2514 .2483 .2451
.2946 2912 2877 .2843 .2810 2776
3300 3264 3228 3192 .3156 3121
.3669 3632 .3594 .3557 .3520 3483



1. EL MODELO NORMAL

EJEMPLOS DE LAS PUNTUACIONES DE UNA VARIABLE NORMAL CON
PROBABILIDADES ESPECIFICAS ASOCIADAS

2. Se trata de obtener el valor que deja un area a su derecha igual a 0,33. Como la
tabla asocia a cada valor su area izquierda, y dado que la puntuacidon que deje a su
derecha un area igual a 0,33 es la misma que deja a su izquierda un valor igual a 1-
0,33=0,67, buscamos este valor de probabilidad en la tabla y aplicamos el mismo
procedimiento que en el apartado anterior:

0,330

20,67 = 0,44 = (X, — 40)/5

<€

despejando,

X. = 0,44 x 5 + 40 = 42,2



1. EL MODELO NORMAL

Probabilidad

El valor de la tabla para z

es el area bajo la curva
de la normal estandar 7
a la izquierda de z

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

.00 01 ; ; ; .05 .06 .07 .08 .09

5199 5239 .5279 5319 .5359
.5596 .5636 5675 5714 5753
5987 .6026 .6064 .6103 6141
.6368 .6406 .6443 .6480 6517
6736 6772 .6808 .6844 .6879
: : : - : . 2 .7088 7123 7157 7190 1224
0.6 1257 7291 7324 7357 .7389 7422 7454 .7486 7517 7549
0.7 .7580 7611 7642 7673 7704 734 1764 1794 .7823 7852

~ -~ —.n . —— —n s — e — ——. -~ s N s -~ B




1. EL MODELO NORMAL

EJEMPLOS DE LAS PUNTUACIONES DE UNA VARIABLE NORMAL CON
PROBABILIDADES ESPECIFICAS ASOCIADAS

3. Se trata de obtener aquellas dos puntuaciones que, tal y como aparece en la figura,
dejen a su izquierda y derecha, respectivamente, areas iguales a 0,25. Segun la tabla,
esas puntuaciones tendran como tipicas los valores 0,67 y -0,67. Destipificamos esos
dos valores y obtenemos lo siguiente:

Zy 25 = -0,67 = (X, — 40)/5

despejando, 0,25 / 0,25

X, =-0,67 x5 + 40 = 36,65

ZO,75 = 0167 = (Xz - 40)/5 v/v/
\ 4

despejando,

X,=0,67 x5 + 40 = 43,35



1. EL MODELO NORMAL

.00

.02

.03

.04

.05

3446
3821
4207

3372
3745
4129

3336
3707
4090

13300
3669
4052

3264
3632
4013

3228
3504
3974

.08 .09
.0003 .0002
.0004 .0003
.0005 .0005
.0007 .0007
.0010 .0010
0014 0014
.0020 .0019
0027 .0026
0037 .0036
.0049 .0048
0066 .0064
.0087 .0084
0113 0110
0146 0143
.0188 0183
.0239 0233
.0301 0294
.0375 0367
.0465 .0455
0571 .0559
0694 0681
.0838 .0823
.1003 .0985
1190 1170
1401 1379
.1635 1611
.1894 1867
2177 .2148
.2483 .2451
.2810 2776
.3156 3121
.3520 .3483
.3897 .3859



1. EL MODELO NORMAL

Frobdoinada \

El valor de la tabla paraz

es el area bajo la curva
de la normal estandar 7
a la izquierda de z

TABLA A: Probabilidades de la normal estandar (cont.)

.08 .09
5319 .5359
5714 5753
.6103 6141
.6480 6517
.6844 6879
7190 7224
7517 .7549
1823 7852

7881  .7910 7939 7967  .7995 8023  .8051 .8078 .8106  .8133

0.8

0.9 8159 .8186 8212 .8238 .8264 .8289 8315 .8340 .8365 .8389
1.0 8413 .8438 .8461 .8485 .8508 .8531 .8554 8577 .8599 8621
1.1 .8643 .8665 .8686 .8708 8729 8749 8770 .8790 .8810 .8830
1.2 .8849 .8869 .8888 .8907 .8925 .8944 .8962 .8980 .8997 9015
1.3 .9032 9049 9066 .9082 .9099 9115 9131 9147 9162 9177
1.4 9192 9207 9222 9236 9251 9265 9279 .9292 9306 9319



1. EL MODELO NORMAL

éPor qué es importante la distribucion normal?

* Las propiedades que tiene la distribucion normal son
interesantes, pero todavia no hemos hablado de por qué
es una distribucion especialmente importante.

* Larazon es que aunque una v.a. no posea distribucion
normal, ciertos estadisticos/estimadores calculados
sobre muestras elegidas al azar si que poseen una
distribucion normal.

e Es decir, tengan las distribucion que tengan nuestros
datos, los "objetos”que resumen la informacion de una
muestra, posiblemente tengan distribucion normal (o
asociada).

24



1. EL MODELO NORMAL

Aplic. de la normal: Estimacién en muestras

Como ilustracion
mostramos una variable
gue presenta valores
distribuidos de forma
muy asimétrica.
Claramente no normal.

Distribucion de la poblacion

70

e Saguemos muestras de

diferentes tamanos, y
usemos la media de cada

80

%0 100 1o

Distribucion medias, n= 4

b = = = = = —

muestra para estimar la 1
media de la poblacion.

80

%0 100 1o



1. EL MODELO NORMAL

Aplic. de la normal: Estimacién en muestras

e (Cada muestra ofrece un
resultado diferente: La media

muestral es variable aleatoria. Distribucién de fa poblacién
e Sudistribucion es mas parecida i o=7.1
a la normal que la original.
i =
., , . 70 S 100 110
 También esta menos dispersa. A Distribucién medias, n= 4
su dispersion ( ‘desv. tipica del
estimador media muestral’ ... ET.=0[{n=3.5

éos gusta el nombre largo?) se :
le suele denominar error tipico. i
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1. EL MODELO NORMAL

Aplic. de la normal: Estimacién en muestras

Al aumentar el
tamano, n, de la

Distribucion de la poblacion

muestra: !
: o=7.1
. i I T
— La normalidad de las ; R 5 ol
estimaciones mejora |
! ET.=c/n=18
— El error tipico i
i 100 110

disminuye. ik



1. EL MODELO NORMAL

Aplic. de la normal: Estimacién en muestras

e Puedo ‘garantizar’
medias muestrales tan
cercanas como quiera a la

Distribucion de la poblacion

verdadera media, sin mas i »
que tomar ‘n bastante i |
grande’ | T
70 8 _T_ g 100 110
Distribucion medias, n= 100
* Se utiliza esta propiedad | P

para dimensionar el
tamano de una muestra
antes de empezar una L D & b T
investigacion.
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1. EL MODELO NORMAL

Resumen: Teorema del limite central

 Dadaunav.a. cualquiera, si extraemos muestras de
tamano n, y calculamos los promedios muestrales, entonces:

* Dichos promedios tienen distribucion aproximadamente normal;

* La media de los promedios muestrales es |la misma que la de la variable
original.

* La desviacidn tipica de los promedios disminuye en un factor “raiz de
n~ (error estandar).

* Las aproximaciones anteriores se hacen exactas cuando n tiende a
infinito.

* Este teorema justifica la importancia de la distribucién normal.

* Sealo que sealo que midamos, cuando se promedie sobre una
muestra grande (n>30) nos va a aparecer de manera natural la
distribucion normal.



